# 技术? 禀赋? 地热资源大规模利用难在哪儿

朱 妍

(中国能源报)

从数量来看,我国地热发展较快,但相比风、 光规模要小得多。发展质量到底怎么样,仍有很多 值得商榷的地方。坐拥全球约 1/6 的资源储量,直 接利用规模多年稳居世界首位,我国地热产业的 发展程度,却长期比不上同为可再生能源的风、光 等资源。

"在所有可再生能源品种里,只有地热可作为基础能源,它不像风能、太阳能会受自然条件影响,稳定性和能源利用效率极高。目前,我国地热能直接利用的平均效率已达到 73%左右,最高甚至超过 90%。地热能还是公认的五大非碳基能源之一,凭借量大、高质优势,能够为'双碳'目标贡献力量。"在近日举行的第八届地热高质量发展(湖北)论坛上,中国科学院院士汪集暘再次抛出问题,"从数量来看,我国地热发展较快,但相比风、光规模要小得多。发展质量到底怎么样,我认为也有很多值得商榷的地方。"

### 1 绿色低碳效应得到印证

地球就像一个大热库,带来储量丰富、分布较广、稳定可靠的地热资源。中信建筑设计研究总院总工、中国技术监督情报协会地热产业工作委员会主任陈焰华告诉《中国能源报》记者,在"双碳"目标下,地热能的绿色低碳效应进一步显现。陈焰华举例,伴随建筑面积增加、用能需求提升,我国建筑领域碳排放量将在未来 10 年持续攀升,减碳进程事关整个"双碳"目标的实现。地热与建筑供冷供热有着先天适配性,可有效助力碳减排。"比如在供热时,维持室内舒适温度所需的供热量和热水温度都无需太高,与利用浅层地热能的地源热泵系统、中深层地埋管换热系统等基本吻合。像湖北全省均适合开发利用浅层地热能,在

武汉、宜昌等主要城市,浅层地热能年可开采资源量相当于 4225 万吨标煤,可以为 10 亿平方米以上建筑供暖供冷。"

事实上,地热能的减排效应已有验证。据河南省地质局地热首席专家卢予北介绍,郑州市浅层地热能示范工程河南省黄河迎宾馆项目,尝试用地热为 4 万平方米建筑面积供暖供冷。仅去年一个夏季,该项目便节约电费 80 万元,相当于节约标准煤 1096 吨,相应减少二氧化碳排放量 2707吨。

"京津冀已成为全国地热能开发利用规模最大的地区,地热必然是'双碳'工作的生力军。"中国地质调查局浅层地温能研究与推广中心主任李宁波也拿出实例,北京城市副中心行政办公区一期 236.5 万平方米建筑面积,以浅层地热能为主、中深层地热为辅、其他清洁能源为补充,实现了高比重可再生能源供冷供热,为创建全国首个"近零碳排放区"奠定基础。

#### 2 宝贵资源仍在白白浪费

应用前景广阔,现实数据可以说是十分惨淡: 在我国非碳基能源使用构成中,地热所占比重目 前仅在 5%左右,与其庞大的资源量形成鲜明对 比。"地热资源从 200 摄氏度以上高温到 20-50 摄氏度低温不等,根据温度分级,涵盖发电、供 暖、制冷、工业应用等用途。不尽如人意的是,很 多地方往往没有把资源吃干榨净,也就是没有根 据实际情况展开梯级利用,一些资源被白白扔掉 了。" 汪集暘坦言。

对此,浙江陆特能源科技股份有限公司常务 副总裁兼党支部书记钱纯玉深有感触。"以浅层 地源热泵为例,理论上说,它的能源利用效率应该 是所有建筑用能形式中最高的。据我们所知,实际约有70%左右的建筑达不到设计能效,受到施工工况和质量、地下埋管冷热不平衡、热水回灌技术等影响,地热能应用并未发挥出预期水平。"

"地热资源越来越受重视,越来越多被纳入政策文件中。但说实话,我们心里还有点没底。" 武汉市发改委首席研究员、节能监察中心副主任项定先表达了困惑。与风、光等可再生能源不同, 地热深埋地下,看不见摸不着,"以武汉为例,对 地热资源的具体勘探水平仍待加强,不少详细问 题还拿不准,前期推进时遇到过一些突发状况。分 区域到底怎么用、选取哪些技术,还得建立在摸清 家底的基础上。"

另有多位与会人士提出,除了供暖供冷等直接利用,发电亦是地热资源的主要用途,其利用率是风、光发电的 4-5 倍。但在我国,地热发电装机量甚至未进全球前十。"能源使用电气化是趋势,未来地热要想大面积推广,发电必然绕不开。"项定先称。

#### 3 先摸清家底再梯级利用

其实,早在"十四五"开局之年,国家层面便已为地热能发展指明方向。国家能源局等八部委共同发布《关于促进地热能开发利用的若干意见》,提出到 2025 年,地热能供暖(制冷)面积比2020 年增加 50%,在资源条件好的地区建设一批地热能发电示范项目,全国地热能发电装机容量

比 2020 年翻一番;到 2035 年,地热能供暖(制冷) 面积及地热能发电装机容量力争比 2025 年翻一番。

"深化地热资源勘查工作是基础。"陈焰华表示,根据《中国大陆地区大地热流数据汇编(第四版)》,我国大陆地区热流分布格局总体表现为"东高、中低,西南高、西北低"。其中,藏南、滇西、川西及东部高热流异常区,均是我国地热资源勘探开发有利区。

在李宁波看来,规模更大、应用场景更丰富, 难度也更大了。"与早期地热能开发利用相比,系 统更大、更复杂,能源利用区域性、融合性更强。 未来推广范围越广,还意味着资源条件差异性更 大,客户对能源品质的需求更加精细。种种因素叠 加,对创新性、技术性、管理模式提出更高要求, 我们必须把基础性工作做扎实、做牢固。"围绕规 模化应用,李宁波提出"因地制宜、因时制宜、因 事制官"的思路。具体而言,要先充分掌握区域内 地热资源条件。在区域经济、技术条件成熟情况 下,重点发挥地质勘查工作在开发利用中的基础 性、先行性作用,提高覆盖面及勘查数据精度,支 撑地热科学规划,有效引导市场、降低风险。以此 为基础,再按照用户需求提供适配技术,根据不同 温度实现地热资源的梯级利用。未来待经济、技术 条件适宜时,也可着力扩大热岩、中低温发电等其 它利用方式。

转自 地热加

## 地热井腐蚀监测防控关键技术通过鉴定

中国石油网

"地热井腐蚀监测防控关键技术及规模应用"是依托"十二五""十三五""十四五"集团公司科技专项,针对地热井高温高压高腐蚀难以实时监测、全井筒腐蚀速率难以实时表征、地热井管网腐蚀严重导致寿命短等技术难题,攻关研究形成的地热井腐蚀监测防控关键技术。

目前,该成果已形成三大技术创新点:一是研发了"井下、井口、地面管线"全流程的点腐蚀监测仪器,仪器耐温 175 摄氏度、耐压 100 兆帕,实现了高精度点腐蚀速率实时监测;二是建立了多

因素的地热全井筒腐蚀速率表征模型,拟合精度 达 95%;三是研发了高温耐盐雾高抗渗防腐涂层、 耐高温缓蚀剂、杀菌剂与抗菌管材,管材寿命延长 了一倍。

项目实施以来,已先后在辽河油田、冀东油田、大庆油田,肯尼亚地热田等国内外地热井和油气井推广应用 712 井次,显著减少了腐蚀穿孔现象,经济和社会效益显著,支撑了地热井长效开发利用。

转自地热能 APP